



◆采访人:舒平

◆倾诉者:翰宇

## 采访背景

春节将至,人人都忙着回家过年,翰宇却一再打电话说要从烟台赶过来见我。他说哪怕跑一夜的长途也不要紧,他说他已经开着车无数次来济南找自己的媳妇了,不在乎多跑一次。我听了真的很替他担心,也真心希望他的妻子能和他一起回家过年……

## 互动地带

### 《20多年苦爱,为什么换不来我要的幸福》之读者评说

梁先生所追求的幸福,只是自己所向往的美好感觉而已。在不妨碍别人正常生活的原则下,这幸福是神圣和珍贵的;但如果是建立在别人的痛苦之上,这幸福就是龌龊和丑陋的了。规劝梁先生正确地把握自己,毕竟爱情不是幸福的全部,而婚姻又不等同于爱情。

#### ——纪慎言

梁先生的故事动人心弦,但这种爱没有任何现实价值,只是致命诱惑。因为他们如果真有这样的决心和毅力,那为何当年没有冲破阻力的勇气?非要等到衣锦还乡。换言之,如果梁先生今天仍以穷光蛋的身份站在云容面前,她还能给予让你可以舍弃一切的情爱吗?什么爱最真?心底之爱;什么爱最美?家庭之爱。

#### ——每文

梁先生和云容即使打破现状、重组成功,也注定得不到幸福,因为破坏系数太大了,在不久的将来,一定会因沉重的心理包袱而不堪重负。与其如此,不如从现在开始,下决心把欲念消灭在萌芽状态,不让它结出苦涩的果子。

#### ——文文

说白了这是私心在作祟,20年后自以为成功的老梁回来了,处处显示:我行吧!就像老梁自己说的:人是英雄钱是胆,我终于可以无所畏惧了。假如云容嫁给比老梁还要强的人,想必老梁也和小时候一样放弃吧!

——邱枣庄

●编辑:  
曾琳



## ♦ 在成都读大学时我喜欢上了今天的爱人

我和我媳妇燕妮是自由恋爱,当时我们都在成都上大学,所谓“老乡见老乡,两眼泪汪汪”,千里之外能听到山东乡音,自然格外亲切。燕妮是济南人,家里有哥有姐,她是老小,娇气也谈不上,但脾气又直又冲,好在一个漂亮的女大学生怎么样都招人喜爱,我也就丝毫不计较她的火爆脾气。我是烟台人,家里就我一个独子,不用说也是一家人宝贝,奇怪的是,我的性格反倒相当温和。大学四年,每年放寒假,都是我鞍前马后为燕妮跑腿儿,先把她送回济南,自己再一个

人回烟台。燕妮特别喜欢逛街,我就像个应声虫似的随叫随到,还有就是燕妮特别喜欢吃川菜,任何人都很难想象,一个地道的济南姑娘会那么喜欢吃辣的。燕妮自己就笑嘻嘻地说:“要不是川菜好吃,我跑那么远来读书不是太冤了!”而我也喜欢成都文化,喜欢成都人悠闲的生活状态,我都打算好了,只要燕妮愿意,我们毕业后就在成都安家,过着喝茶、吃麻辣火锅的惬意人生。

出乎意料的是,燕妮居然不同意,她的目标反而是济南买

套房子买辆车,守着父母过日子,她说:“上学远一点无所谓,结婚还是离家近一点好,不然,和老公吵架想跑回娘家都困难!”我还以为这不过是她的玩笑话,没想到这反而成了我们日后婚姻的常态。但当时,年少青春,我是真喜欢燕妮,哪怕她三天两头冲我发脾气、耍性子,我也依然屁颠屁颠地去找她,还总不忘买些她爱吃的小零食讨好她,惹得我们宿舍男生都说我不像个山东男人,我也纳闷,自己是不是有点受虐狂?四川是天府之国,很多同学都笑

说那里盛产两大宝:一是熊猫,二是美女。可走在美女如云的校园里,我却觉得谁也替代不了燕妮在我心目中的位置。

按我的性格,毕业后本来很可能随燕妮一起留在济南,但谁都知道,现在大学生找工作有多难,而我爸妈凭着他们多年的老关系,早已在烟台帮我联系好了工作,最后出于实际考虑,燕妮只好随我一起去了烟台。刚来烟台,倒也大欢喜,我进了机关,燕妮当了中学老师,我们只等着领证结婚,可麻烦就这样接踵而来了。

## ♦ 结了婚,我成了媳妇和母亲之间的双面胶

在烟台市,我们家的条件算是相当不错的,爸妈都是机关干部,家里有车有房,如果把这条放到济南,燕妮可能相当满意,但从济南到烟台,燕妮的内心就有了心理落差。都已经准备结婚了,她还和我闹别扭,要彩礼,要首饰,要重新买房子。这些要求我们都尽力满足她,按燕妮的话说:“结婚一辈子就这一回,我一定要最好的!”可买房的钱是我爸妈拿的,老人们的意思是,我们小两口想有自己的独立空间他们理解,但起码也要照顾一下家长的感情吧,他们就我这么一个独子,总希望我离他们近一些,所以新房子和他们住的小区比

邻而居,这样多好啊,有了孩子照看着也方便。但燕妮说:“什么都说你爸妈的,你还结婚干什么?”但我觉得这完全是两码事!

结婚后,我们很快有了一个见人爱的大胖小子,乐得我妈恨不得一天到晚抱着孩子亲。刚好我妈也到了快退休的年龄,一有空闲就上我们这边照看孩子。但孩子刚出生,燕妮就把她妈接到家里长住了起来,母女俩常常欢声笑语,我妈一来她们的笑声就戛然而止,我妈想摆弄个什么东西,燕妮就说:“有我妈在呢,你忙你的去吧!”我妈就有些不痛快了,她说:“我是上我儿子家,怎么

这也不让我碰,那也不让我管?”其实也就是一些芝麻绿豆大的小事,但婆媳之间敏感的神经一旦绷紧,什么话都有弦外之音了,我夹在中间真是心累,就像电视剧那样成了难受的双面胶夹心板。

平日里,我最喜欢吃我妈做的饭,我妈包饺子那是相当有水准,皮薄肉厚汁鲜美,一到过年过节,不美美地吃上一顿我妈包的饺子,那就不像过年过节了。燕妮偏不说好吃,偏说她妈做面食是一绝,还不屑地说:“你妈包的饺子咸死了!”说多了,我心里就有些不是滋味,不管燕妮怎么揶揄我都没关系,但她老是

## ♦ 一到放假,媳妇就抱着孩子往娘家跑

寒假一到,燕妮就像学生放假一样,把家里吃的喝的穿的都带上,准备要回娘家了。他们家在济南城北,爸妈和哥嫂侄子住一块儿,我们一家满屋都是人。燕妮的小侄子还很霸道,儿子拿他一个玩具,他马上凶巴巴地抢过去,还打一下弟弟,弄得儿子总是哇哇大哭。燕妮却说:“我们家就是热闹,哪个孩子不喜欢热闹?”好像她老往娘家跑是为了儿子好,我都没法和她讲道理了。

可谁让这是自己的老婆孩子呢?我不是不让燕妮带孩子回娘家,我是心疼他们娘俩,在那边像寄人篱下似的,何必呢?最没办法的是,

燕妮还得拉着我一块去,我跟过去哪有什么好事呀?先是当司机一路护送他们娘俩,到了岳母家,我就成了他们家一男保姆,整天看着两个孩子,吃喝拉撒睡,没有消停的时候。稍稍有点不情愿,燕妮就眼一瞪,不满地说我:“结婚前无事献殷勤,都是假的吧?”逼得我真是有苦倒不出来,谁娶媳妇也没有我这么小心伺候着吧?

小年前的那个周末,我去接燕妮母子回家过小年,周日回来的路上看了当天的齐鲁晚报,上面有一篇倾诉文章,我觉得挺感人的,燕妮说:“一看就是假的,哪个男人会爱

一个女人20多年还不死心?”我就问她:“这么多年,我不爱你吗?”燕妮嗤嗤两声,算是回答了我。她的态度让我特别受伤,人家说一块石头也有焐热的时候,燕妮怎么就对我所有的付出不知道珍惜呢?我琢磨是不是和燕妮的家庭有关系,他们家,岳父和岳母是大吵三六九,小吵天天有,他们兄妹三个也是从小打架长大的。我想这也是燕妮脾气乖张的原因。这么想着,我就一再地迁就忍让着她,谁知道人心会这样没有知足的时候!

小年过得并不愉快。接燕妮回家的当天,我妈很是高兴,抱着孙子

## ♦ 快过年了,一家人盼着媳妇回家团圆

到了年底,除了燕妮那样的学校里比较悠闲,哪个单位不是忙得团团转?我在机关里平常事情就比较多,现在更是忙得像个陀螺。年前,单位发了几箱苹果,我妈一见就说:“你赶紧给你媳妇那边送去,再把你媳妇接回来,别再闹了,叫人笑话!”从烟台到济南,我又是一连开了几个小时的车,到了燕妮娘家,她妈先给我来了个下马威,她说:“姑爷,你还是把苹果搬回去,今年苹果这

么贵,我们吃不起!”我只好赔着笑脸,自己把苹果搬进屋,屋子里燕妮爸爸、姐姐、嫂子、姐夫、孩子们都在,就像开批斗会似的,一见我露面,就都冲我开火了。

老丈人说:“你小子,当年可是削尖了脑袋才把我们家燕妮娶回去的,这么快就翻脸了?”大舅哥说:“要不是为了你,燕妮当初也不会从济南跑到烟台去!”大姨子说:“燕妮这么漂亮,你舍得让她受委屈啊?”总之都是我的错,

可我就不明白了,我到底哪儿错了,燕妮要这么三番五次地跑到娘家不回去,这日子还怎么过?既然一家人都在,那就索性叫大家评评理,我和燕妮到底谁错谁对?

可要在燕妮娘家讨个公道简直是痴人说梦,我刚一提到燕妮不怎么孝敬公婆,他们一家人老老少少立刻炸了锅一般,七嘴八舌,唾沫星子都快把人淹死了,到最后我几乎是逃出丈母娘家。

亲了又亲,眼泪都快出来了,一连声说:“宝贝,把奶奶想坏了!”晚上我妈让我们留在她那边住,房间被褥都是我们单独用的,干干净净,住一晚上顺理成章,但燕妮坚决要回自己的小家。我妈搂着孙子舍不得放手,眼泪都含在眼眶里了,我看了真是心痛,就冲燕妮说:“要回去你自己回去,我和孩子留在妈这儿!”燕妮愣了愣,脸马上像寒霜一样冷了下来,自己拉开门就走了。我妈急得直跳脚,让我赶紧追出去,我又烦又累,也说了句:“随她去!”结果燕妮当晚就跑回了娘家,事情就这样越闹越僵了!

一个人开车回家的路上,我心里特别绝望,燕妮看来是不会跟着我回家过年了,媳妇不回家这个年还怎么过?想想家里,爸妈还眼巴巴地等着一家人团圆,儿子还到处找妈妈,我心里郁闷极了。我和燕妮感情还算不错,我们也不像很多人闹婚外情要离婚什么的,可日子为什么总过得这么别扭呢?我是一点办法也没有了,只好打电话求助了……

春节是中国人最重要的节日,在新的一年人们都祈求岁岁平安,希望来年生活更美好,所以到了快过年的时候,我们总是告诉自己要放下一年中所有的烦恼,过一个欢乐祥和的年。从翰宇的讲述不难看出,他和妻子燕妮之间并没有多大的矛盾,一些纷纷争执都是进入婚姻后由两个人到两个家庭而衍生出来的一些细枝末节的冲突。日常生活中的摩擦是难免的,但过年了,还是以和为贵,想想老人们对一家团圆的期盼,想想儿女们对新年的展望,还有什么化解不开的矛盾呢?这也是许许多多人渴盼过年的心结吧。又是一年花好月圆时,希望每一个人都能度过一个吉祥如意的年!

■请就本期刊登的《过年了,让我们回家团圆吧……》中被采访人的故事发表你的个人看法,要求简洁明快,电子邮件发至 zlwx3170@sohu.com